



幸福河湖故事汇

今年将建成幸福河湖22条 丹阳：纵深推进太湖治理 持续推动生态提升



九曲河城区段

聚焦7条主要入湖河流及上游关联骨干河流，全面溯源整治，重点消除劣V类水体点位。同时，狠抓污染源头治理，持续推进涉磷企业规范化整治，确保完成700余家涉磷企业整治任务。以丹金溧漕河丹阳段全域治理为试点，打造绿色循环发展先行区项目；认真贯彻落实河湖长制，推动骨干河道、建成区河道、农村河道协同治理，确保建成幸福河湖22条，其中省级4条。

聚焦体制机制，坚持投入多元化，丹阳将进一步深化与省环保集团等国企合作，以市场化力量推动污染防治攻坚。坚持任务清单化，将新一轮太湖综合治理涉及全市65项工作、21项量化类任务和44项推进类任务纳入百项重点工作，形成具体项目清单。坚持落实闭环化，充分发挥考核“指挥棒”作用，将生态环保攻坚成效作为“担当指数”评价重要内容，健全定期调度、每月通报、常态督办等制度，为高水平实现“两保两提”作出丹阳新贡献。

市纪委监委派驻市农业农村局纪检监察组 调研农村集体三资管理工作

市纪委监委派驻市农业农村局纪检监察组日前，市农业农村局相关负责人和市纪委监委派驻市农业农村局纪检监察组相关负责人带队赴丹阳市司徒镇调研农村集体三资管理工作。

调研中，市农业农村局、司徒镇、张寺村和杏虎村相关负责人介绍了近年来当地在“三资”管理中做出的重点工作、存在问题及工作建议。调研组一行观看了“三资”在苏智农经监管平台日常管理和预警监管情况，着重调研了三资监管、村级财务会审、农村产权交易流转等工作。

市农业农村局相关负责人表示，农村集体三资管理逐步走上了规范化、制度化、信息化的工作轨道，与农民群众的利益息息相关。村干部和农

业农村部门同志，要提高对村“三资”管理的重视程度，同时也要牢记三个意识，增强责任意识、风险意识和创新意识，对三资管理中易发、多发问题，形成有效、可控、创新的监管。

市纪委监委派驻市农业农村局纪检监察组相关负责人表示，农村集体三资管理要摸清三资家底，利用“管理+科技”，升级农村集体“三资”监管手段，避免账外、体外循环的发生，减少群众身边的腐败。同时，要加强制度建设，坚持问题导向，鼓励基层因地制宜探索、发展、完善制度建设，一体推进三不腐。此外，要加强监管力度，市、县农业农村局相关部门要履职尽责，综合施策，在做好监管工作的同时，与农民群众加强联系，传递好政策。

2023年全国现代设施农业 创新引领区及基地遴选结果公示 我市一企业入选

市农业农村局日前，市农业农村局相关负责人和市纪委监委派驻市农业农村局纪检监察组相关负责人带队赴丹阳市司徒镇调研农村集体三资管理工作。

市农业农村局相关负责人表示，农村集体三资管理逐步走上了规范化、制度化、信息化的工作轨道，与农民群众的利益息息相关。村干部和农

下一步，中央和省财政将通过现代设施农业贷款贴息等政策扶持，推动创新引领基地建设，进一步发挥主体的示范引领和联农带农利益联结机制，有效促进小农户分享现代设施农业发展红利，带动农民共同富裕。

江大京江学院“蒲公英”志愿者助力乡村振兴

志愿者们表示，村民们热情参与让他们感受到真正授人以渔的价值和快乐，接下来他们将多深入农村，想村民之所想，以村民更接受、更可视化的方式进行科普。为身边的农村贡献一份绵薄之力。

据悉，“蒲公英”志愿者团队一直秉承雷锋精神，深入基层，服务社会，为构建和谐社会贡献青春力量。秀山村作为他们的重要实践育人基地，已经见证了多场由他们发起的志愿服务活动。未来，他们将再接再厉，通过网络直播推向更广阔的市场，增加农民收入。

志愿者们表示，村民们热情参与让他们感受到真正授人以渔的价值和快乐，接下来他们将多深入农村，想村民之所想，以村民更接受、更可视化的方式进行科普。为身边的农村贡献一份绵薄之力。

据悉，“蒲公英”志愿者团队一直秉承雷锋精神，深入基层，服务社会，为构建和谐社会贡献青春力量。秀山村作为他们的重要实践育人基地，已经见证了多场由他们发起的志愿服务活动。未来，他们将再接再厉，通过网络直播推向更广阔的市场，增加农民收入。

赏花地图

句容篇

本报记者 周迎 本报通讯员 魏永春 胡璐瑶

句容市天王镇唐陵木易园 (梅花园)

一、点位介绍：梅花园位于天王镇唐陵村木易园内。这两天，随着气温回升，江苏句容天王镇唐陵村300多亩的各式梅花竞相绽放，梅香扑鼻，灿若云霞，乡村大地一派春意盎然的景象。

为促进农文旅产业融合发展，加速花木产业提档升级，唐陵村以安全、效益、质量、节俭为原则，坚持团结、友好、合作、发展的办节方针，自导自演了一场集文化传播、旅游宣传、乡村振兴等功能于一体的活动，充分利用国家农业产业化龙头企业优势，打造唐陵花木品牌，用文化的力量助力乡村振兴。

本届花木节融合梅花、民俗和历史文化等亮点，推出形式多样的非遗民俗展示活动、花木介绍、打糍粑、农副产品展示、汉服巡游等活动，让您更有参与感、体验感和互动感。

二、开园时间：2月15日-3月1日。

三、主要开放项目：梅花园。

四、收费标准：免费。



句容市天王镇浮山樱花园

一、点位介绍：浮山樱花园位于句容市天王镇农林、浮山、天王、赵巷四个行政村境内，园区北接340省道，南依沿江高速，东侧临近104国道，得天独厚的交通资源使得整个樱花园具备无限的发展潜力。

樱花园是集苗木栽培和农业观光旅游于一体的综合性生态园区，建设占地面积1000多亩。浮山樱花园已成为省内最大的樱花种植基地，种植早晚樱约15万株，品种有东京樱、河津樱、大岛樱、松月樱、菊樱、山樱等10多个，花色有纯白、粉白、粉红、淡黄、浅绿、花蕾红等8种色彩，花期上又分为早樱和晚樱两大类，花季长达两个多月，盛开之时，十里如云，满天烟霞，是目前苏南地区最大的赏樱基地。

二、开园时间：3月25日-4月10日(实际根据天气情况确定)。



二、主要开放项目：樱花园。

四、收费标准：免费。

句容市白兔镇伏热花庄庄园

一、点位介绍：江苏欢聚一堂旅游文化发展有限公司(伏热花海)成立于2016年。公司以缤纷花海、亲子乐园为主题，是一处集花卉观赏、亲子游乐、科普教育、商务会议、户外露营体验为一体的生态旅游基地。伏热花庄庄园面积730亩，设有九大景观花田、3个花园、1个温室。园内种植月季、薰衣草、向日葵、郁金香、樱花等花卉近50余种。花期交错，内外结合，从每年2月中旬花季开始，直至11月初。赏花之外，还有花园烧烤和花海特色餐厅带来的美食新体验。伏热咖啡馆萌宠乐园和花与童亲子乐园丰富的亲子活动，并配有观光车辆，带游客穿梭于花海之中。此外，提供餐饮服务以及自然研学活动，包括花海自然课堂、植物浮雕制作、户外露营餐和植物拓染等，通过沉浸式活动，融合学习植物知识，在趣味和欢乐中感受自然。

园区先后获得“国家AAA级旅游景区”“全国五星级乡村旅游园”等荣誉。并与南京农业大学、江苏农林职业技术学院达成校企合作，为大学生创业实践提供平台。很好地带动了周围农民就业、提高了乡村环境的美观度，更好地促进了城乡农业经济的发展与建设。

二、开园时间：3月-11月。

三、主要开放项目：花卉观光、亲子游乐、科普教育、商务会议、户外露营等。

四、收费标准：成人门票50元，优待票凭相应证件25元。餐饮、游乐、研学、露营等均有不同类型的套餐可供选择。



句容市宝华山国家森林公园

一、点位介绍：宝华山国家森林公园、国家AAAA级景区，位于江苏省句容市以北，地处华东旅游黄金线上，距南京、镇江、句容各30公里。宝华山在1981年被批准

句容市宝华山国家森林公园

为“省级自然保护区”，1996年被批准为国家级森林公园，2003年被批准为国家AAAA级景区。

宝华山上有着享誉东南亚的千年古刹——隆昌寺，是律宗祖庭，所以宝华山自古就有了“律宗第一名山”之称；同时山下有着复建的明清独特风格古村落千华古村，在这里每天都有精彩的实景演出，展现出浓郁的民俗风情，所以有着复兴“桃花源”之称；宝华山森林覆盖率超过92%，空气中负氧离子含量局部高达每立方米2万以上，被称作“天然氧吧”；据《宝华山志》记载，宝华山是秦淮河两大源头之一，所以宝华山又被称作是“秦淮之源”。

宝华山素有“林麓之美，峰峦之秀，洞壑之深，烟霞之胜”四大奇景。古木、溪流、绿荫、云雾、溶洞、泉水、花卉遍布山野。山上珍稀树木繁多，榧树、银杏等树种生长良好，其中，“宝华玉兰”更是宝华山所独有。宝华玉兰是上世纪30年代由园林专家在句容宝华山偶然发现的。最可贵的是，经过研究发现，这种玉兰品种是木兰科植物中仅存的纯种，稀有程度堪比大熊猫。2004年，宝华玉兰被列为中国植物的极危种，和中华虎凤蝶一起成为江苏省两张生物名片。

今年3月份宝华玉兰开花期，宝华山国家森林公园还会举办宝华玉兰赏花系列活动，赏花期：3月8日-3月24日。

二、开园时间：8:30 - 21:00。

三、主要开放项目：宝华山国家森林公园、千华古村、隆昌寺。

四、收费标准：宝华山景区(含森林公园，千华古村)一票制50元/人(夜间免费)。

敬请关注微信公众号 金色田野 三农场 投稿邮箱：zjbjsty@163.com



科技赋能 保障得力 句容全域推进农产品质量安全追溯

本报记者 周迎 本报通讯员 杨程 张丽佳 王芳

“我们的监测体系现在很完善，确保农产品质量安全。”农产品质量安全事关国家产业发展和人民群众身体健康。2021年11月以来，句容市作为江苏省第四轮农村改革试验区，积极推进“探索全域开展农产品质量安全追溯机制”改革任务，建立健全以信用为基础的追溯机制，实现探索健全“农安追溯+信息化”“农安追溯+成果应用”“农安追溯+保险保障服务”机制，提升了农安追溯的信息化监管服务能力水平，形成了可复制、能推广的句容农安管理模式。

形成“党建联盟+产业发展+农安追溯+合作共富”发展新路径。同时，通过强化社会共治，积极开展试点工作。

强化保障，农安追溯机制不断完善

在此次改革试验区建设中，句容市坚持统筹规划与分步实施相结合，建立工作机制，强化资金保障，加强分类监管三大举措，夯实了农安追溯改革基础。

“为全面保障改革顺利推进，我们成立第四轮省农村改革试验区及改革试验区任务推进领导小组，并组建工作专班。镇江市农业农村局也高度重视，多次对改革举措提出意见。”句容市农业农村局农经科科长王丽娟表示。针对农产品质量安全监管不足的问题，句容市农业农村局出台《句容市探索全域开展农产品质量安全追溯机制工作方案》，明确改革目标任务、试验范围，细化部门职责，建立部门和属地联动的工作机制。“为保障改革质效，我们建立并完善农产品质量安全管理体系工作考核评价体系，将农产品质量安全全域追溯机制列入对部门和乡镇乡村振兴绩效考核的重要内容，实行月通报机制。”

强化资金保障是推动改革的重要一环。句容市农业农村局出台《句容市农村改革试验区重点项目奖补资金使用管理办法》，明确各环节工作任务资金使用方向与任务。同时，句容市通过设立专项资金，聚焦重点，突破制约全域追溯的短板瓶颈；通过政府采购，购置农产品质量追溯检测仪器，进一步满足全域全产业链监管需要，使产品检测与追溯有效衔接。此外，2022—2023年句容市共整合上级涉农资金300多万元，倾斜用于农产品质量安全追溯试点项目，助力村级工作站、农

产品追溯示范单位补助、信息化建设，保障改革建设顺利进行。

推进改革工作，宣传至关重要。此次改革试验区建设中，句容市制定配套宣传推动方案，通过推动培训会、交流会等形式，走进农村、走进社区，对各相关部门、乡镇政府和人民群众做好思想动员，强调推动“农产品质量安全追溯机制”这一政策性试验的目的和意义。同时，开展线上线下各种宣传活动，逐步获得广大人民群众的认同。“我们还通过典型事件、典型案例开展宣传活动，让人民群众切实感受到实惠和服务，增强改革试验项目在群众间的满意度和美誉度。”王丽娟如是说。

在此次推进“探索全域开展农产品质量安全追溯机制”与“探索农村普惠金融服务发展机制”两项改革试点任务过程中，句容市还积极探索两项改革试点任务联动发展的途径，发挥改革集成效能。

“为强化农产品质量安全信用评价结果应用，我们积极探索农商银行信贷支农作用，将农产品质量安全信用评价结果作为重要准入条件，创新推出‘农安贷’普惠金融产品，进一步加大对从事食用农产品生产的经营主体的资金支持力度，促进其增加在标准化生产、绿色防控技术应用、产品检验检测、规范包装标识等农安关键环节的投入。”王丽娟表示，无论是“探索全域开展农产品质量安全追溯机制”，还是“探索农村普惠金融服务发展机制”，句容实现了并轨而行，同向共融。

多措并举，农安追溯体系稳步构建

通过开发“句容市农产品质量监管

试点先行，全域农安追溯开展有力

其实，句容市开展农产品质量安全追溯工作由来已久。早在2012年，句容市就以省级农产品质量安全追溯管理示范镇、示范单位为契机，初步建成农产品生产主体信息、投入品采购、农残检测集成上传为一体的追溯管理体系。

“2016年，句容市启动扩面提质工程，构建了追溯功能更加丰富、示范效应更加明显和应用前景更加广阔的农安追溯体系。”句容市农业农村局科教监管科科长刘勇说，白兔镇作为试点镇积极响应，打造机构标准化、全员落实监管网格化、追溯管理信息化、安全共治社会化、追溯产品产业化“五化”措施。试点镇白兔镇与茅山镇先后创建江苏省五星级乡镇农产品质量安全监管机构。

坚持党建引领，句容市探索“党组织+合作社+小农户”农安管理模式。白兔镇结合产业发展，做好组织共建、人才共建、资源共建、产业共建，初步